

EL COMERCIO.

Año XL.

Viernes 13 de Enero de 1883.

Núm. 13.781.

CADIZ 13 DE ENERO.

Alarmantes son las noticias que han transmitido a sus lectores los periódicos de Madrid, especialmente los de opiniones más avanzadas, sobre el estado de los ánimos en Portugal.

Afortunadamente esas noticias no se han confirmado, y si algo ha ocurrido con tendencia manifiesta a censurar los preparativos hechos en Lisboa para recibir dignamente a nuestros reyes, la cosa no ha tenido la gravedad que se decía, ni ha pasado de simples conatos a los cuales no se ha asociado la gran masa de población que encierra la capital del reino vecino.

Aun así, debemos suponer que nuestro gobierno meditará mucho antes de aconsejar a S. M. su viaje a Lisboa, dadas las circunstancias desventajosas, respecto a nosotros, que ofrece hoy la situación de Portugal.

Por una parte, el partido que allí ocupa el poder es el conservador, que naturalmente tiene contra sí a las oposiciones avanzadas. Estas son en todas partes bien poco escrupulosas para elegir sus armas de guerra, y la que más se esgrime contra los actuales gobernantes, es la de atribuirles imaginarias tendencias de *iberismo* para suponer en peligro la independencia del reino lusitano.

Por destituida de fundamento que esté semejante especie, es fácil comprender el efecto que esas afirmaciones han podido causar en la gente ignorante, y la prevención con que el vulgo habrá acogido a nuestro joven monarca, considerándole tal vez como personificación de mas alta de maquinaciones misteriosas contra aquel país.

Por otra parte, en Portugal y señaladamente en Lisboa, hay una numerosa población española que se compone, tal vez en su mayoría, de republicanos y cantonales, y que constituye, por tanto, un elemento anti-monárquico y hostil en primer término a nuestra monarquía.

Con estos inconvenientes ha debido contarse y acaso habría sido lo mejor y lo más oportuno que el ministerio no hubiese echado sobre sí la responsabilidad de las consecuencias posibles del regio viaje. Ha habido ligereza, por lo menos, en la conducta del gabinete.

Pero en fin, el viaje se ha verificado y nuestro más ardiente deseo es que concluya sin novedad alguna desagradable, y que nuestros reyes traigan un recuerdo lisonjero de su excursión al otro reino de la Península.

De los dos periódicos fusionistas de la plaza *El Progreso* continúa ayer espianando y defendiendo el criterio con que el Sr. Gobernador de la provincia ha convocado a sesión extraordinaria a la Diputación, y *El Eco* persevera en guardar silencio acerca de este asunto.

El espacio del artículo de fondo lo trae en blanco *El Eco* con una nota en la que dice que se había empastelado la forma al entrar en máquina el periódico. ¿Ocurrirá hoy algún otro percance?

El Eco no necesita escribir un artículo para manifestar su opinión en todo y sobre todo, pues la consigna habitualmente en los sueltos con que amenaza sus columnas. Los que ayer inserta vienen, empero, sin sustancia y tan fríos como la estación.

El Guadalete de Jerez extraña que *El Comercio*, periódico de oposición haya sido en Cádiz el primero que con todos sus pormenores dió la noticia de la convocatoria de la Diputación provincial para el día 19 de este mes.

La cosa, sin embargo, se explica muy sencillamente. Cada uno de los diputados actuales recibió un oficio del Sr. Gobernador dando noticia de la medida que acababa de adoptar. Naturalmente, los diputados que son amigos nuestros, vinieron a enterarnos del hecho, y el mismo oficio que habían recibido y que nos mostraron, hubo de servirnos para redactar con rigurosa exactitud el suelto que apareció antes de ayer en *El Comercio*.

En un sentido equivocado discurren ayer la *Cronica* y *El Guadalete* de Jerez sobre lo que pueda ocurrir en la próxima reunión de la Diputación provincial.

No tienen presente nuestros colegas que se trata de una reunión extraordinaria, y que en redacciones de este género los únicos asuntos que pueden examinarse y discutirse son los que determina la convocatoria.

Todos los demás deben quedar y quedarán para las reuniones ordinarias de la Asamblea.

LEON XIII Y BISMARCK.

La cuestión de Roma parece como que deba resolverse hoy en Berlín. Tanto como lo que proyecta y dice el Papa, se comenta lo que dice y proyecta el canciller, y el mundo diplomático mira hacia la ciudad imperial para ver lo que sucederá en la capital pontificia.

No solamente, según lo que se observa, es el propósito de Bismarck captarse las simpatías de la Santa Sede, cuyo paladin se declara, sino que hay transparentes indicios de que desea borrar en lo posible las leyes del *Kulturkampf*.

Estas leyes, llamadas también de Mayo, enajenaron al ministro alemán, como es sabido, las simpatías del catolicismo todo, simpatías que ahora se atraen en cambio de tal suerte en su campaña en favor de la independencia del Papado, que periódicos tan significados en el asunto como *La Unión* afirman terminantemente que «Leon XIII y el príncipe de Bismarck se convienen entre sí y se entienden.»

No deja de ser algo, y aun algo humillante para potencias católicas como Italia y Francia, cuya acción pesa en la balanza de Europa (ya que España desgraciadamente no influye mucho hoy en sus destinos), el que sea una potencia protestante la que tome abiertamente la iniciativa y se muestre dispuesta a que cese el estado *intolerable* (según la frase del *Journal de Rome*), en que se halla hoy el Padre Santo.

El telegrama en que se participa que Bismarck ha dirigido una nota al Gobierno italiano manifestando explícitamente que la independencia del Papa es cuestión internacional y que Alemania está dispuesta a provocar un Congreso con este motivo, si no es un hecho ya, lleva trazas de serlo pronto.

Sea o no literalmente cierta la noticia, el hecho es que la política del canciller está bien manifiesta en este sentido, que las naciones católicas en general, y aun otras, se muestran partidarias asimismo de la independencia del Papa, y que, según la *Gazeta Nazionale* de Berlín del 5, las primeras, en contestación a una nota del cardenal Jacobini, han declarado que sus representantes diplomáticos seguirán al Papa a donde éste fuere, caso de abandonar a Roma.

El imperio alemán, protestante, y por tanto, enemigo nato del Pontificado en el terreno religioso, está dando un ejemplo nobilísimo, que bien pudiera aprovechar

la católica monarquía italiana.

Esta, como ya en otra ocasión reciente hemos notado, está ante todo detenida por una cuestión de amor propio; nombró a Roma capital del reino, estableció en ella el Trono, y no quiere rectificar su declaración; en cambio Bismarck, según reconoce y asegura el mismo diario *La Unión*, ya citado, «quiere poner término, con los menores sacrificios de amor propio posibles, a la política del *Kulturkampf* por el emprendida hace algunos años.»

Y también declara que «el *Kulturkampf* debe cesar; que él nunca ha combatido más que por la paz; que Prusia y el imperio deben tener su representación oficial cerca de la Santa Sede en Roma; que prefiere y ha preferido siempre la alianza con el centro, a pesar de la lucha, a la alianza con los progresistas liberales; y por último, que la situación actual del Papa en Roma es muy precaria; que hay que buscar los medios de mejorarla y de dar una solución favorable a la libertad e independencia del Pontificado.»

La opinión sensata va siendo cada día mas unánime en este punto. No es muy de extrañar, por esto, la noticia (que en Berlín se ha comentado mucho) de que la Emperatriz hablara durante mas de veinte minutos con el príncipe de Bismarck el día de la recepción de Año Nuevo.

Se había observado hasta ahora que la Emperatriz no dirigía casi la palabra al canciller, y esto se explicaba por la oposición, que nunca ha ocutado, a la política opresora del catolicismo seguida hasta ahora por Bismarck.

La prensa, hace días que lo veníamos notando, muéstrase cada vez mas favorable a las gestiones emprendidas en pró de Leon XIII por Bismarck, y no solo la prensa ultramontana o ferviente católica, sino tambien la republicana, que, ni aquí ni en otras naciones, pasa por muy adicta a la religión del Crucificado.

El Liberal, sin ir mas lejos, aunque pretende que el mundo católico no se conmoviera con el abandono de Roma por el Pontífice, reconoce en cambio con sinceridad que le hours, que el Pontificado es institución religiosa, y donde quiera que se encuentre se hallará en su patria, porque su patria es el mundo. Y a donde quiera que vaya, irá a encontrar súbditos espirituales, porque no hay un rincón de la tierra donde el catolicismo no creante prosélitos.»

Hora es ya de que el Gobierno del Rey Humberto abra los ojos; hora es de que intente la conciliación a que generosa y paternalmente le brinda el ilustre Leon XIII.

No le van quedando mas adictos que los radicales italianos y los franceses, es decir, los acérrimos enemigos del Trono.

(La Epoca.)

El Progreso de Madrid, al hacer la reseña de una reunión celebrada en el Círculo monárquico-democrático, dice, que un representante del comité de Badajos manifestó el disgusto con que se observaba allí la benevolencia hacia el gobierno que muestran en las Cortes los representantes de la agrupación expresada. El Sr. Moret se apresuró a contestar, que era posible; o probable, que la minoría monárquico-democrática cambiase de actitud cuando se reanudasen las tareas parlamentarias en razón a las cuestiones que habrán de suscitarse, si el gobierno no entraba francamente en el camino de las reformas.

Pues bien: a juicio de *El Progreso*, este incidente tiene innegable importancia, porque, sea cualquiera la fuerza con que cuente la agrupación que dirige el Sr. Moret, revela cual es el estado de la opinión liberal en España, y cual el concepto que ha llegado a formarse de la política dominante.

El Progreso agrega:

«Cuando a fines de verano, ó a principios de otoño, comenzó a formarse esa

nueva parcialidad, apareció confundida allí en el límite del horizonte monárquico con la izquierda constitucional que, a juzgar por las promesas del gabinete, parecía haber impuesto su pensamiento y su sentido político al elemento centralista y a los individuos de la derecha constitucional, representada por el señor Navarro y Rodrigo, que en mas de una ocasión reveló inequívocamente sus simpatías por la política del Sr. Cánovas del Castillo.

Y tanto es así, que cuando los señores Moret y Beranger hicieron las declaraciones relativas al programa y significación del nuevo grupo, se dijo por la mayoría de los políticos que lógicamente hubiera debido formar entre los elementos mas avanzados del constitucionalismo, puesto que el Sr. Sagasta había prometido inspirarse en la Constitución democrática de 1869, y por consiguiente, no parecían mal los demócratas monárquicos figurando en una situación que tales propósitos manifestaba.

El tiempo, que es describidor de grandes verdades, ha venido a demostrar palpablemente que las predicciones del Sr. Sagasta eran ni más ni menos que una añagaza para conseguir el poder a costa de la sinceridad política, y que en lugar de presentar los proyectos de reformas, en que el país había venido confiando, y de conducirse como las declaraciones del partido gobernante hacían esperar a todo el mundo, no se hace otra cosa que eludir con injustificados aplazamientos los compromisos adquiridos para continuar el régimen de la política conservadora, buena para censurada, pero muy agradable para gobernar con ella cuando se carece de amor a las libertades públicas y solo se trata de saciar concupiscentes apetitos de dominación.»

A juicio de *El Progreso*, en vista de este resultado, es muy natural que los afiliados a la parcialidad del Sr. Moret que, ajenos a todo compromiso con el ministerio, ingresaron en ella conservando su amor a los principios democráticos de la Constitución de 1869, y con el propósito de ver si podían ser practicados bajo la monarquía reinante, muestren su disgusto por la benevolencia de los diputados de su partido después del desengaño que ha sufrido el país por la conducta aviesa de los gobernantes fusionistas.

Si la benevolencia continúa, a qué quedará reducida la democracia monárquica?

Según *El Progreso*, si el Sr. Moret con su conducta en el Parlamento deja subsistir su oposición y sin protesta el *statu quo* en que vegeta el gobierno, entonces pasará ante el país y ante sus correligionarios como cómplice de la política sagastina; y deberá lógicamente tomar asiento entre los ministeriales mas adictos.

El Debate, periódico de la confianza del señor Sagasta, dice lo que sigue sobre la provisión de la capitania general de Madrid:

«El Sr. Sagasta deja esta cuestión completamente libre para que el señor ministro de la Guerra, de acuerdo con S. M., designe el candidato.»

Nosotros hemos de decir que después de esto oímos en el salon de conferencias y en otros importantes círculos, que la candidatura mas probable para la capitania general de Madrid y la mayoría por el elemento mas fuerte de la mayoría es la del señor general López Domínguez.

En efecto; nuestro particular amigo tiene brillantes condiciones para encargarse de mando tan importante, pues además de sus innegables méritos militares, reúne haber ser uno de los hombres que mas conocimientos tienen en este país de las cosas de la milicia.»

El Sr. Sagasta deja en libertad al general Martínez Campos: pero le suelta en cañonazo desde las columnas de *El Debate*, diciendo que el general Lopez Dominguez es el candidato que cuenta con el apoyo de la mayoría.

El señor Sagasta no ahoga, pero aprieta.

El *Diario Español* dice.

«Ayer decía un militar muy caracterizado, que el general O'Ryan, que es el mas indicado para ocupar la vacante del general Valmaseda, no se halla dispuesto a aceptar el cargo de capitán general de Castilla la Nueva, aunque le fuera ofrecido.»

El Siglo lleva su entusiasmo por el señor general Martínez Campos a un extremo verdaderamente intolerable para los constitucionales.

Véase, para muestra, lo siguiente:

«El señor general Martínez Campos es el hombre mas fuerte de la situación. A sus talentos militares, por nadie igualados en España, á su conocimiento de los ombres y de las cosas de la política, se debe, principalmente, el prestigio de que está rodeada la permanencia de los liberales-dinásticos en el poder.

En vano el despecho de los conservadores y la impetencia de los republicanos se unen para combatir al hombre ilustre, al gran caudillo, al que es dos veces restaurador, porque si en Sagunto restauró la monarquía legítima, en Febrero de 1881 restauró la libertad española.

Su mérito es tanto mayor cuanto que solo se puede comparar con su modestia. Padiendo —y acaso debiendo— ser hoy el primero, se contenta con ser el segundo.»

¿Qué dicen á esto los centralistas y los constitucionales?

Ultima declaracion de *El Globo*:

«No estando los firmantes de la declaracion acordes ni en principios ni en conducta, damos á nuestros colegas de provincia la saludable voz de alarma que dimos á todos nuestros correligionarios al comenzarse la vana y triste agitacion de los banquetes. Mas de veinticinco periódicos adictos á la república gubernamental é histórica ven la luz en España; que ninguno deserte de nuestras filas, compáctas porque las unen convencimientos íntimos y profundos, ni abandonen nuestra salvadora firmeza, porque solo en ella está el núcleo de la futura union democrática, y solo por ella podrán venir pronto y afianzarse luego la libertad y la república.»

Habíamos quedado en que la union de los demócratas era el mejor camino para llegar á la meta de sus aspiraciones; pero por lo visto tambien por el amplio y cómodo camino del posibilismo se va á la república.

¡Cuantos caminos se van descubriendo que todos conducen a esa Roma de los republicanos!

Leemos en *El Correo*:

«Lo que ha pasado en las negociaciones del tratado de comercio es muy sencillo. Los franceses dan 250 francos á los vinos, y el Sr. Abacete no quiere pasar de 2.

A los 2 se avenia ya el ministro de Comercio en la conferencia del Sábado, que fué la última; pero en este caso, á reserva de mayores concesiones en las lanas y mezas de sedas.

Se acordó, en vista de esto, consultar al gobierno, y de aquí la conferencia del Sr. Camacho con el Sr. Sitges, que quizá salga esta tarde para París.

Independientemente de esto, ayer por la mañana se enviaron instrucciones telegráficas al Sr. Abacete, porque por la tarde debia celebrar una nueva conferencia con el ministro de Comercio.

Se espera un pronto resultado.»

Además de la capitania general de Castilla la Nueva, habrá que proveer, al regreso de la corte, la Direccion de la Guardia civil, pues, segun parece, y en virtud de las reglas establecidas, el veterano general Cotoner, que el 16 del actual es apto para resolver los expedientes relativos á la organizacion y marcha de la Guardia civil, deja de

serlo el 17, en que cumple la edad reglamentaria para pasar á la escala de reserva.

La *Correspondencia* indica que el general Jovellar es otro de los designados para sustituir al conde de Valmaseda.

Rectificando una noticia telegráfica de *La Correspondencia*, dice el *Diario Español*:

«El Sr. Salmeron no vendrá, por ahora, á Madrid, ni á defender a *El Porvenir*, ni a otro asunto alguno.

El Sr. Salmeron no ha invitado al Sr. Ruiz Zorrilla para que venga á Madrid.»

Un periódico dice que los registradores de la Propiedad á quienes por la nueva creacion de los liquidadores se les ha despojado de este cargo, que adquirieron por oposicion al obtener los registros van á entubar demanda contenciosa ante el Consejo de Estado, en reclamacion de sus perjudicados derechos.

Lo ocurrido en Figueras es verdaderamente lamentable, aun cuando muy propio de estos tiempos fusionistas, en los que con motivo de las elecciones, han quedado los ayuntamientos y diputaciones provinciales en una situación bien triste.

La *Correspondencia* relata el hecho en los siguientes términos:

«Un periódico de Figueras, recibido hoy, refiere un lamentable suceso ocurrido durante la sesion que celebró el Viérnes aquel ayuntamiento.

Los concejales suspensos, repuestos últimamente por orden del señor ministro de la Gobernacion, comunicada á los mismos, y en sesion pública, por el señor subgobernador de este partido, acudieron á la sesion.

Uno de los concejales repuestos, don Federico Burgas, pidió la palabra, y entónces empezó el conflicto. Negósele al señor alcalde, fundandose en que habiéndoles incapacitado el ayuntamiento interino en una de sus últimas sesiones, no les reconocia el de concejal hasta que se hubiese resuelto el expediente de incapacidad y que por lo mismo le negaba el derecho de tomar parte en la sesion. Insistió el Sr. Burgas, haciendo valer su derecho.

Entónces el alcalde, despues de ordenar al público que desalojara el salón, ordenó lo mismo á los concejales repuestos, los cuales, unánimemente, contestaron que no lo harian sino arrancados de allí por la fuerza. Ante esta entereza, amenazóles el alcalde con conducirlos á la cárcel por desacato á la autoridad.

Protestaron los concejales.

—Pues á la cárcel, añadió el alcalde, y haciendo uso de los agentes de policia, llevó á la cárcel á los cuatro concejales señores Burgas, Margall, Raurell y Giralt (D. Joaquín).

Los alrededores de la cárcel se vieron á los pocos momentos invadidos por multitud de personas, siendo visitados los concejales presos por sus amigos y correligionarios.»

Veremos qué disposicion adopta el señor ministro de la Gobernacion ante semejante escándalo.

LOS REYES DE ESPAÑA EN LISBOA.

Como saben nuestros lectores hay ya noticia de la llegada á la capital de Portugal de los Reyes de España.

El recibimiento ha sido magnífico.

En la frontera recibieron á los Reyes, los ministros portugueses, los altos funcionarios y la legacion española.

En Lisboa la animacion era grande: los festejos prometen estar brillantísimos. La concurrencia de extranjeros y forasteros es muy numerosa, y el aspecto de la poblacion animadísimo.

Las instalaciones de la exposicion del arte retrospectivo, se hallaban ayer, casi terminadas. Los objetos expuestos revelan un gusto artístico extraordinario y representan gran valor. Nuestra instalacion causará admirable efecto. Las colecciones mas notables proceden de las iglesias y catedrales, donde se ostenta el arte y cuyos objetos recuerdan la historia desde el siglo XII hasta los tiempos presentes.

Los reyes de Portugal presentan una

notabilísima coleccion de cruces y rosarios de los siglos XV y XVI. Las familias aristocráticas ostentan un riquísimo tesoro de las Indias portuguesas. Los particulares han remitido armas curiosas, muebles antiguos, ricos tapices y vestidos de épocas antiguas.

Las únicas naciones que concurren á la Exposicion, son España é Inglaterra, ó sea el museo de Kensington y los museos de nuestro país.

En la seccion de España está terminada, puede decirse, la instalacion; el reputado artista Sr. Esquivel, que tan dignamente representa á nuestra patria en este certamen, trabaja sin descanso desde que llegó para que todo esté terminado el día de la apertura solemne.

Llama en primer término la atencion un grande y rico tapiz de la real fabrica de Madrid, dibujado por Vanlow, que representa una partida de campo. A su lado otros dos mas pequeños copian la *aguadora* y la *naranjera* de Goya, recordando la época de Carlos IV.

En un angulo, al lado de un balcon cuya luz le hiere vivamente, poniendo de manifiesto todas sus bellezas, un precioso jarron graudino con dibujo azul y reflejos metálicos. Solo hay en el mundo otros dos que puedan competir con éste. Uno en la Alhambra y otro que perteneció al malogrado pintor Fortuny.

La firma esbelta y elegante del precioso jarron simboliza la época del gusto árabe, que tantas maravillas creó en nuestra patria.

No lejos del objeto árabe se admiran las delicadas labores de un incensario de cobre que perteneció al cardenal Cisneros. Con él el ilustre prelado quemó en honor del Dios verdadero el sagrado perfume que sube al cielo en espirales de humo, como indicando los caminos que la oracion recorre, y el lado de la joya consagrada al culto de Dios, un collar de filigrana de oro, que debió brillar en el cuello de alguna beldad del siglo XV. Procede de Mondéjar, de la provincia de Granada, y es de su misma época un brazalete de oro con labor repujada que á su lado figura.

Del centro del techo pende una preciosa lámpara enriquecida con calados é inscripciones con caracteres Neiji, que perteneció á la mezquita de la Alhambra de Granada, de allí pasó á la Universidad Complutense y de esta á la central de Madrid, que la conservó hasta la formacion del Museo Arqueológico.

Como en nuestra historia se confunden las artes arabes con la rudeza cristiana de los tiempos de la Reconquista, en la Exposicion se ve debajo de la lámpara un crucifijo de marfil, interesante y delicado trabajo de escultura. Tiene la cruz calados los bordes, formando una cenefa que encierra adorno grabado sobre el cual resalta la figura de Jesucristo. El reverso tambien está calado y esculpido; al pie, en caracteres de relieve, se lee *Ferdinandus Rus*, y debajo *Sancha Regina*.

Esta preciosa obra arqueológica fué regalada por los citados reyes á la Iglesia de San Isidro, de Leon, y es un precioso ejemplar que proclama el estado en que estaban las artes en el siglo XI.

De la misma procedencia, pero de dos siglos antes, es una arqueta de marfil que debió encerrar reliquias de santos; otra arqueta hay de marfil con adornos coloridos é inscripciones, que procede de Carrion de los Condes.

Sobre un arcon de nogal en cuyo frente y sobre una carceta guarnecida de puntas, se halla representado el sueño de San José; se exhiben el morrion, gola, peto, espaldar, hombreras, brazaes y manoplas que forman la media armadura de Felipe III.

En una vitrina próxima se admiran unos estribos cincelados y dorados, sobre ellos se alza una de las figuras mas interesantes de la historia, la severa majestad del emperador Carlos V.

Su arcabucero Alonso Micarquillo, los hizo en el año 1536, y así lo acreditan la fecha y la firma.

Hay dos adargas vacarrí bordadas en plata y seda con cuatro escudos iguales, y en ellos el tema de *Ave Maria gratia plena*, que usa la casa de Mendoza, y Blasones de los Córdovas Tabardo.

La coleccion de escopetas la componen una de Carlos III con el cañon firmado por Gabriel Algorta, otra firmada por Salvador Cenano. Un arcabuz de señora, siglo XVIII, firmado por Luis Santos.

Pedro Fernandez, Joaquín Zalaya, Sebastian Santos y F. Soter, firman otras escopetas.

Esta noche á las ocho se celebrará la gran comida oficial en palacio, y mañana el baile.

La gran parada tendrá lugar el Sábado.

Está oficialmente desmentida la ne-

ticia de que se hayan descubierto en Lisboa cajas explosivas.

Correo de anoche.

MADRID 11.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales decretos promoviendo á la plaza de magistrado del tribunal Supremo, á D. José María Añix y Bonache; presidentes de las audiencias de Madrid, Zaragoza y la Coruña, á D. José María Alonso y Colmenares, á D. Faustino Diaz de Velasco y á D. Francisco Larráz de Espés respectivamente; magistrado de la audiencia de Madrid á D. Gaspar de la Serna, y presidentes de sala de las audiencias de Barcelona, Pamplona, Cáceres y Coruña, á D. Ciriano Perez de la Riva, á D. Pedro Mendiri, á D. Francisco Delgado y á D. Manuel del Olmo.

Marina.—Real decreto relevando del cargo de vocal del consejo de gobierno y administracion del fondo de premios, á D. Escolástico de la Parra, y nombrando para sustituirle á D. Ramon Oliveros, actual director general de la caja de Depósitos.

Hacienda.—Real decreto y proyecto de instruccion para la imposicion, administracion y cobranza del impuesto de cédulas personales.

—La *Correspondencia de España* publica, entre otros, el siguiente telegrama, dando cuenta de la llegada de sus megestades á Lisboa.

«Lisboa 10 (25 t.)—Hace próximamente una hora que han llegado los reyes de España.

El aspecto que ofrecia la estacion del ferro carril y sus alrededores era brillante y ofrecia un excelente golpe de vista.

Entre la inmensa concurrencia que esperaba á los monarcas, se veia á muchos españoles, los unos residentes aquí y los otros que han venido de Badajoz, Cáceres, Vigo, Tuy y Pontevedra.

El pueblo de Lisboa ha hecho un recibimiento cariñoso á SS. MM.

El rey D. Luis y D. Alfonso XII se han abrazado. El monarca portugués ha dado el brazo á S. M. la reina doña Maria Cristina.

Despues de diez minutos de descanso en la estacion, se ha puesto en marcha la comitiva con direccion al palacio de Belem. Las calles del tránsito llenas de gente.

Toda la familia real ha estado á esperar á los monarcas españoles.

—El corresponsal del *Liberal* en Lisboa comunica á nuestro colega el siguiente telegrama:

«Una determinacion adoptada respecto á los periodistas españoles ha provocado una gran marimorená.

Parece que siendo muchos los que deseaban asistir al baile que se da mañana en Palacio, se ha acordado repartir entre ellos tres billetes. El descontento ha convido pronto entre españoles y portugueses. La prensa radical portuguesa escribe en términos faribundos contra el gobierno y algo mas. Un periódico nos califica de iberistas. Otros periódicos se disponen á protestar mañana, temiéndose que los espíritus se exacerben.

Varios periodistas portugueses han venido á darnos esplicaciones satisfactorias. A pesar de esto, los escritores españoles nos hallamos en situacion bastante embarazosa.»

—El general Beranger ha visitado al señor ministro de Marina con el objeto de felicitarle y darle gracias por las nuevas construcciones que se van á emprender en el arsenal de la Carraca.

Acompañaron al general los señores marqueses del Riscal y de Francos, y el Sr. Valdivieso, individuos de la Liga de Contribuyentes de Cádiz y San Fernando.

—Se ha dicho esta tarde en la sala de conferencias del Congreso, que en el concurso para la provision de las plazas de liquidadores del impuesto de derechos reales figurará el ex-ministro Sr. Montejo Robledo, y es probable que sea nombrado, para la de Madrid.

—El arreglo de empleados subalternos de las delegaciones de provincias, que se terminará pronto, dará lugar á algunas traslaciones del personal de los centros.

—Ayer tarde ha recibido el señor ministro de Hacienda la propuesta eterna del consejo del Banco de España, para proveer la vacante de subgobernador segundo, que indicamos en otro lugar.

Es casi seguro que el Sr. Camacho

elegirá el primer lugar de la terna, que le ocupa el Sr. Ciudad (D. Manuel.)

—Gabinación diplomática que publica *La Integridad*:

Representante en los Estados Unidos, Sr. Moreno Benitez; en Roma, Sr. Pelayo Cuesta; en París, Sr. Alonso Martinez; en Austria, Sr. Valera, y en Portugal, señor conde de Xiquena.

—Un telegrama del alcalde de Calahorra participa que anoche a las nueve falleció el señor obispo de aquella diócesis D. Gabino Catalina del Amo, hermano del que fué docto catedrático de la Universidad Central, ministro de Fomento en 1868 y compañero nuestro en el periodismo.

—Las acciones del Banco de España han rebasado ayer tarde en la cotización de la Bolsa, de 500 pesos.

—Por la vía de los Estados Unidos se han recibido las siguientes noticias de Méjico:

Méjico 27 de Diciembre.—Esta mañana a las diez hizo dimisión de la cartera de Guerra el general Treviño. El general Naranjo fué nombrado para sucederle y el Sr. Treviño volverá a encargarse de su mando en la frontera, que comprende Chihuahua y Sonora.

Hablase de otros cambios ministeriales, pero nada se sabe con seguridad.

Roma 10.—Los periódicos de aquí desmienten la dimisión del embajador de España, acreditado en la corte pontificia.

Añaden que median actualmente excelentes relaciones entre el gobierno español y el Vaticano.

Dublin 11.—Se han descubierto por la policía nuevos depósitos de armas y municiones.

La efervescencia es cada vez mayor en la isla.

Los asesinatos cometidos por la cuestión agraria aumentan considerablemente.

El gobierno anuncia su resolución de apelar á medidas de enérgica represión.

París 10.—Hoy han reanudado sus sesiones las Cámaras.

En el Senado el Sr. Gauthier ocupa la presidencia de edad.

Al sentarse pronuncia un breve discurso diciendo que la revisión constitucional es ahora inútil, puesto que las elecciones del Domingo último para la renovación de una parte del Senado ha asegurado en este cuerpo una gran mayoría republicana.

Añade que el Senado está dispuesto á aprobar todas las reformas útiles al país.

Termina recordando las palabras del señor Gambetta en el discurso que pronunció en Cahor contrarias á la revisión prematura.

«Estas palabras, dice, no han perdido la oportunidad.»

En la Cámara de diputados, el señor Brisson ha sido reelegido presidente.

La prensa anuncia esta tarde que el gobierno presentará el proyecto de revisión constitucional antes que ningún otro, á fin de poner á prueba á la mayoría sobre la cuestión relativa al escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones.

París, 11.—Los periódicos ministeriales declaran esta mañana que el ministerio presidido por el Sr. Gambetta, está resuelto á presentar la dimisión si la Cámara de diputados desecha el proyecto de ley restableciendo el escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones, comprendido en el proyecto de revisión constitucional.

Últimas noticias.

AGENCIA TELEGRAFICA NACIONAL Y EXTRANJERA.

Madrid 11 de Enero a las 10'45 de la noche.

La prensa y los círculos políticos ocupanse de la falta de animación y del respetuoso silencio que ha reinado en Lisboa en presencia de los regios huéspedes.

Los monarcas españoles recibieron á los correspondientes extranjeros en el palacio de Ajuda, despues de almorzar con Valera.

Las invitaciones para el baile pasan de 3.000.

Mañana tendrá lugar la inauguración de la exposición en palacio.

Cambios.—Interior, 31'20.—2 por 100 amortizable, 00'00.—Bonos, 101'40.—Londres, 47'40.—París, 4'93.—Ferrocarrios, 60'00.

Trascendias.

Antes de anoche le ha ocurrido un lance bien pasado en la casa de Dementes de esta capital, á la madre superiora de dicho establecimiento.

El demente José Diaz de Sobrecasas, serian las siete, acometió con una navaja á la superiora, ocasionándole una herida que le interesó la pared abdominal situada en la parte superior de la misma. Inmediatamente acudió el facultativo D. Francisco Garcia de Arboleya, y se comunicó

el parte al juzgado respectivo. E. pronóstico facultativo es reservado.

Sigue la Srta. Mendoza Tenorio con su talento y prodigiosas facultades, cautivando completamente la atención de nuestro público.

Antes de anoche en la comedia de Cano y Cáceres *La Mariposa*, y anoche en el interesante drama de Sintero Angel, rayó á una altura á la que solo le es dado llegar á artistas de primer orden.

Nuestro modesto aplauso á la inspirada actriz que tan alto sabe colocar el pabellon del arte dramático en nuestra patria.

Demás está añadir que el Sr. Vico ha recibido tambien con justicia pruebas inequívocas de entusiasmo en todas las representaciones efectuadas.

Desde 1.º de Enero toda correspondencia dirigida á las islas sandwich está sujeta al tipo de franqueo fijado para la Union postal universal.

Segun noticias de Cabra, el día 5 por la noche llegaron á aquella ciudad los restos mortales del Excmo. Sr. D. Martín Bella y Mencia del Barrio.

El cadáver fué recibido en la estación de Aguilar por gran número de amigos del finado.

A las siete llegó la fúnebre comitiva á las puertas de la ciudad, donde se le incorporó todo el clero parroquial y mas de seiscientas personas con hachas encendidas.

Llegados al palacio del señor marqués de Cabra, el cadáver fué depositado en la capilla ardiente, y allí permaneció hasta el siguiente día á las once de la mañana, que se verificó su entierro.

A la ceremonia concurrieron el Ayuntamiento en masa, comisiones del colegio y más de 6.000 personas de todas las clases sociales, deseosas de rendir este último tributo al que fué su cariñoso amigo y decidido protector.

El Domingo, S. M. el rey honró con su visita el estudio del malogrado artista D. Ignacio Suarez Llanos. S. M. dirigió á la familia del estimable pintor afectuosas frases de consuelo, y despues de un detenido exámen de las obras que figuran en el estudio, adquirió cuatro cuadros, premiando así el indisputable mérito de los trabajos del Sr. Suarez Llanos.

S. M. la Reina D.ª Isabel ha regalado al ministro de Marina un precioso y artístico barómetro. En la dedicación se lee lo siguiente: «El tiempo puede cambiar; mi gratitud, no.»

Tomamos de un periódico de la Habana lo siguiente:

«ENLACE.—El Sábado próximo pasadose juraron eterno amor en la parroquia del Pilar la bella y elegante Srta. D.ª Amparo Bolívar y el Sr. D. Francis co de la Portilla y Carballo.

Fueron padrinos de manos la Sra. D.ª Emilia Ariza de Bolívar, madre de la novia y el señor D. José M.ª Rivero.

De relaciones la Sra. D.ª Clara Carballo de Rivero, en representación del novio, que reside en Cádiz, y D. Juan Manuel de Bolívar, padre de la novia.

Asistieron de testigos el Excmo. Sr. D. Ramon Topete y su señor hermano D. Angel, comandante general y Mayor respectivamente de este Apostadero.

Una escogida concurrencia asistió á la ceremonia.

Concluida esta, pasaron todos á la quinta del Sr. Bolívar en donde fueron obsequiados con un abundante y esquisito buffet, donde no escaseó el magífico vino Peñarrubia, el Champagne etcétera etc.

La novia lucía un magífico traje de moiré y raso blanco, y preciosos ramos de azahares. Damos nuestra enhorabuena á los nuevos cónyuges, deseándoles una eterna luna de miel.

LIGA DE CONTRIBUYENTES DE CADIZ.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 17 del reglamento, se convoca á Junta general ordinaria que tendrá efecto en el local de esta Liga el Domingo 13 del corriente, á la una del día, en la que se procederá a la elección parcial de la directiva.

Lo que se previene á los asociados, suplicándoles la asistencia.

Cádiz 11 de Enero de 1892.—El secretario, Pedro Marin.

Ites existentes antes de ayer en la dehesa de Alcudia, 0.

Existencia de presos en la Prevencion civil 12 y en la Cárcel 121.

Jornales devengados antes de ayer en los servicios municipales. En el Matadero 26. En el empedrado 25 En Maltrona 0. En el camino de la Ronda 3. En jardines y paseos 21. Encalado y reparaciones, 0 En el cementerio 10. Asilados en el Asilo Gaditano, 102.

Cementerio.—Cadáveres sepultados antes de ayer, 6.

LLOYD SUIZO.

COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS DOMICILIADA EN WINTRETHUR.

Establecida en 30 de Mayo de 1863.

Efectúa toda clase de seguros con condiciones sumamente ventajosas.

Comisionado en Cádiz, calle de la Amargura, núm. 12, (776) D. Federico Fedriani.

Noticias oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 12 DE ENERO DE 1892.

Servicio para mañana.—Ciefo de día: el señor coronel de Ingenieros don José Diaz de Azcalla de la Torre.—Parala: los cuerpas de la guarnicion.—Hospital y provisiones, tercer capitán de Alaya.—Vigilancia por la plaza, Rondas y contra-rondas, Artillería é Ingenieros. De orden de S. E.—El coronel mayor, José María Reyna.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CADIZ.

Reses cortadas en la casa de Matansa el día 12 de Enero de 1892, y precios que tuvieron en el mercado

			Plas. Ctos.
0 carneros.....	de	4	»
0 toros.....	de	4	»
6 bueyes.....	de	1'36 á 1'62	»
10 vacas.....	de	1'41 á 1'59	»
0 novillos.....	de	4	»
0 terneros.....	de	4	»
0 cerdos.....	de	4	»
0 cerdos.....	de	4	»
0 cerdos.....	de	4	»
4 terneras.....	de	1'76	»
20 reses vacunas con peso de kilos,		2,466 1/2	
20 cerdos id. id.		1,950	
0 carneros id. id.		00	

Suma total de kilos..... 4,410 1/2

Noticias religiosas.

SANTO DEL DIA.—El Bautizo de San Juan y San Gumersindo

MAÑANA.—San Hilario, obispo.

JUBILEO.—En la iglesia de San Juan de Dios.

MAÑANA.—En la misma iglesia.

Se manifiesta á las 7 1/2 y se oculta á las 3 1/2.

Las hermanas de la Santa Escuela de Cristo, tendran ejercicios de Adoración al Niño Jesús, á las cuatro y media de la tarde de hoy Viernes, dirigidos por el señor don Manuel Cero y Soler, vice-rector del Seminario.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Term. Rean.	Barómetro.	Vientos.	Atmósfera.
7 mañ.	5	30,22	N.E.	Clara.
12 dia.	11 1/2	30,22	S.E.	Id.
5 tarde.	10	30,22	E.	Calages.

EFECTACIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

Salte el sol á las 7 y 12
Sepone á las 5 y 6
Sale la luna á las 12 y 52 noche.
Se pone á las 11 y 35 man.

MAREAS DE HOY.

Primera baja á las 1 y 26 de la madrugada.
Prime alta á las 7 y 52 de la mañana.
Segunda baja á las 1 y 31 de la tarde.
Segunda alta á las 8 y 5 de la noche.

Parte mercantil.

Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.

ENTRADOS.

Día 12. Vapor español Segovia, capitán don E. David, de Sevilla en un día, con carga general á los señores H. Alcon y comp.

Vapor español Cámara, cap. don N. Muñoz, de Malaga en 14 horas, con idem á los Sres. H. Alcon y comp.

Vapor español Luchana, cap. don A. Ansoategui, de Bayona en 49 horas, con idem a don J. de la Viesca.

Místico español S. Rodrigo, patron don F. Mesa, de Huelva en 2 días, en lastre á órdenes.

Falucho español Pacifico, patron don M. Perez, de Isla Cristina, con sardinas á órdenes.

Laud español Bella Amalia, patron don J. Rodriguez, de Ayamonte con sardinas á órdenes.

Y el cañonero de guerra español Salamandra, de Poniente.

Un remolcador español de Sevilla. Un bergantin sueco del Norte.

SALIDAS.

Día 12, Vapor español Camara, capitán don N. Muñoz, con carga general de transito para Sevilla.

Vapor español Luchana, cap. don A. Ansoategui, con id. para Sevilla.

Vapor español Pablo, cap. don M. Rubio, con id. para Huelva.

Bergantin noruego Fosna, cap. M. B. Lorensen, con sal para Christiansund.

Bergantin-goleta inglés Glenboya, cap. M. Targhason, con sal para Rio Grande.

Bergantin español Portugalete, patron don J. B. Canfrance, con sal para Gijon.

Laud español Angustias, con efectos para Sanlúcar de Guadiana.

Laud español Reina de los Angeles, en lastre para Cartaya.

Falucho español La Pepa, en lastre para Cartaya.

VAPORES

Entre Cádiz y el Puerto de Santa María.

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz

DIA 13
7 30 de la mañana 9 de la mañana.
10 30 de idem. 3 de la tarde.
de la tarde. de idem.

DIA 14.
7 36 de la mañana. 9 de la mañana.
11 de idem. de idem.
de la tarde. de la tarde.
Precios.—5 rs 6 cent. en posta y 3'25 en proa.

PARA MALAGA,

Almeria, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona

El vapor español DURO, su capitán don G. Navarro, saldrá el Lunes 16 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario calle de la Aduana, núm. 14 y 15,

(22)→ D. Ricardo de Sobrino.

Vapores del London y Edin. Shipping Company de Leith.

PARA LEITH,

CON probabilidad de tocar en Burdeos.

El vapor inglés STAFFA, capitán Haig, se espera sobre el 19 del corriente, para salir el 23 del mismo.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, plaza de Mina, 13,
(23)-10 D. J. del Cuwillo en liquidacion.

PARA BURDEOS.

El vapor inglés SIR WALTER, capitán Robertson, se espera el 19 del corriente para salir el 20 del mismo.

Admite carga.
Consignatario, plaza de Mina, 13,
(24)-10 J. del Cuwillo en liquidacion.

Compañia anglo-hispano de vapores á hélice entre Cádiz y Londres.

PARA LISBOA Y LONDRES.

con facultad de tocar en Vigo

El vapor inglés MALAGA, capitán John Russell, saldrá de este puerto el Juéves 19 de Enero.

Admite carga y pasajeros.
Consignatario, plaza de Mina, 15,
(25)-7 D. J. del Cuwillo en liquidacion.

Vapores de Vinuesa y compañía.

PARA ALGECIRAS,

Málaga, Almeria, Cartagena, Valencia, Barcelona, San Felix, Palamos y Marsel a.

El vapor español NUEVO VALENCIA, su capitán D. Vicente Ortuno, saldrá el Martes 17 de Enero á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Precios de pasaje para Algeciras—vn. 70 en 1.ª, 59 en 2.ª y 30 3.ª
Consignatarios, calle Aduana, 16,
Sres. H. Alcon y C.ª

PARA VIGO.

Villagarcía, Carris, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon, Santander, Bilbao, S. Sebastian y Bayona.

El vapor español NORTE, su capitán don Dionisio Beraza, saldrá el Viernes 13 del corriente, á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Nota.—Este vapor lleva el pasaje de proa bajo cubierta.
Consignatario, Baluarte, 13,
(18)→ D. Juan Martin.

PARA MALAGA,

Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, y Barcelona.

El vapor español BARAMBIO, su capitán D. J. R. Canal, saldrá por dichos puertos el Sábado 14 ó Lunes 16 del corriente á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios, calle Nueva, núm. 4,
(26)→ Sres. Balaguer, Garcia y compañía.

Vapores de Segovia, Cuzadra y C.ª

PARA ALGECIRAS,

Málaga, Almeria, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

El vapor español SEGOVIA, su capitán don Enrique David, saldrá el Viernes 13 de Enero á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.
Precios de pasaje para Algeciras.—Rvn. 60 en 1.ª, 50 en 2.ª y 30 en 3.ª.
Consignatario, calle Aduana, núm. 16,
Sres. D. Horacio Alcon y C.ª

Compañía Catalana de vapores trasatlánticos.

LINEA FIJA MENSUAL,
con salidas de Cádiz el 23 de cada mes
PARA PUERTO-RICO Y HABANA,
con escala en Las Palmas (Gran Canaria),
Mayagüez, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Vapores de la Compañía.
Santiago, de 1,800 toneladas.
José Baró, de 1,700 id.
Castilla, de 2,400 id.
Antilla, de 3,000 id. (de reciente construcción).

Se admitirá carga para dichos puertos y con trasbordo en Puerto-Rico para los de Arecibo, Aguadilla, Ponce, Arroyo, Itumacao, Magnana y Tajardo y pasajeros para los puntos directos en cámaras de 1.ª y 2.ª y de 3.ª, en 1.ª y 2.ª clase se establecen rebajas para pasajes de ida y vuelta.

El día 23 del actual, saldrá el vapor
JOSÉ BARÓ,
a mando de su capitán don Juan Riberas, para dichos puertos con las escalas establecidas.
Consignatarios, Aduana, 16,
(20) Sres. Horacio Alcon y C.ª

Compañía hispano-inglesa de vapores.

SALIDAS FIJAS TODOS LOS DOMINGOS.
PARA LONDRES Y HAVRE.
El vapor ROELAS, saldrá el Domingo 13 de Enero a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, Murguía, n. 35,
José Esteban Gomez.

Nota.—Este buque admite carga a flete corrido para Amsterdam y Rotterdam, a tipos de flete muy módicos.

Vapores correos de la Sociedad de Navegación e Industria.

El vapor español AFRICA, su capitán D. Enrique Garcia, saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, el Martes 17 de Enero, A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Admite carga y pasajeros
Consignatarios, calle de la Aduana, número 16,
Sres. Horacio Alcon y Comp.ª

PARA AMSTERDAM.

El vapor holandés IRENE, saldrá del 14 al 16 de Enero.
Admitirá carga para los Países Bajos, Bélgica, Dinamarca, Hamburgo y demás puertos a puertos de Alemania, Suecia, Noruega y Rusia.
Consignatarios, plaza de Mias, n. 9
(11)-3 D. César Lovental y C.ª

PARA VIGO,

Vilagarcía, Coruña, Cijón, Santander y Bilbao.
El vapor español GIRON, su capitán D. Pablo Garcia, saldrá el Viernes 13 del corriente a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Se despacha calle Nueva, núm. 4, por los
(14) Sres. Balaguer, Garcia y C.ª

Servicio regular de vapores entre Sevilla y Bilbao.

Salidas de Cádiz todos los VIERNES.
PARA VIGO,
Vilagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Cijón, Santander, San Sebastián y Bilbao.

El vapor español TRIANA, su capitán don José Maguregui, saldrá el Viernes 13 de Enero a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasajeros.

Nota.—Este buque tiene la ventaja de llevar los pasajeros de proa bajo cubierta.
Consignatario, Murguía, 37,
José de la Viesca.

Los billetes de pasaje se despacharán también el día de la salida de los vapores en la accesoria calle Aduana, frente a la Puerta del Mar.

Línea regular de vapores para Francia y Alemania.

PARA ROTTERDAM Y HAMBURGO.
El vapor español BAZAN, saldrá el Miércoles 18 de Enero.
Admiten carga y pasajeros.
Consignatario, Murguía, 35,
D. José Esteban Gomez.
Nota.—Este buque admite carga a flete corrido para los principales puertos y ciudades de Francia, Alemania, Dinamarca, Suecia, Noruega y Rusia.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA,

(Antes de A. Lopez y C.ª)

Servicio para Puerto-Rico y Habana. Servicio para Colon y Pacifico.

SALIDAS DE	
Barcelona	los dias 4 y 25
Valencia	5
Malaga	7 y 27
Cadiz	10 y 30
Santander	20
Coruña	21

da cada mes.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz tocan en LAS PALMAS (GRAN CANARIA) admitiendo carga y pasaje para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—LA COMPANIA, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Dará detalles etc., Delegacion de la Compañía,
Isabel la Católica, 3.

Vapores-correos del Marqués de Campo.

PRIMERA Y UNICA LINEA REGULAR DE VAPORES-CORREOS
entre Liverpool, la Peninsula y Manila por el Canal de Suez.

VIAGES REDONDOS EN DIAS FIJOS DESDE EL PUERTO DE LIVERPOOL
A LOS DE LA

Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila.

El vapor VALENCIA

saldrá de este puerto el 22 del corriente Enero para los de Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales, Singapore y Manila

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.
Consignatario,
(723) SRA. VIUDA DE RECUR, Aduana, 17.

¡NO MAS ARRUGAS!

POR LA

GEORGINA

DE CHAMPBARON.

Paris. Rue Laffite, 10, Paris. Cerca del Bd. Italiano.

Este producto maravilloso, sin rival y completamente inofensivo, borra las arrugas mas rebeldes y da al cutis la frescura y el aterciopelado de la juventud.—Precio, 100 rs.
Véndese en Madrid, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.

COMPANIA ESPANOLA

DE TRANSPORTES MARITIMOS.
Para Montevideo y Buenos Ayres.

El magnifico y de gran porte vapor trasatlántico
OTWAY TOWER,
saldrá nuevamente el Domingo 15 de Enero, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios, Aduana 16,
(715) Sres. D. Horacio Alcon y C.ª

PARA LIVERPOOL en derechura.
El vapor VALDES, saldrá el Sábado 14 de Enero.

Este buque admite carga a flete corrido para Bristol, Cork, Dublin, Belfast y Glasgow, a los mismos tipos de flete que en buque directo,

Su Magestad el Dinero, por J. Montepin, cada tomo 8 rs.

Agenda médica para 1882, con noticias de interes, encuadernada, 16 rs.

Manual del capitalista, con todo cuanto pueda ser útil al capital, cuentas, intereses, descuentos etc., por don J. Rogina, 12 rs.

Los dos almirantes, interesante novela de Fernimore Cooper, traducida por don P. Montoja, con láminas en colores, 20 rs.

Haroldo el Normando, última producción de Echegaray, 8 rs.

LIBRERIA UNIVERSAL,
San Francisco, 36.

Antiguo almacén de vinos de Manuel R. Quiroga.

Calle de la Torre, n. 26.
Completo surtido de vino de mesa, blancos y tintos, y generosos secos y dulces, por botella y por arrobas. Tambien se expenden licorosos, ron y ginebra.
Debitos para exportacion, libre de derechos de consumos. 3)

Grandes rebajas.

FIN DE TEMPORADA.
Se hacen grandes rebajas en todos los articulos de la presente estación, para concluir el gran surtido de abrigos para señoras y niñas y trajes para niños. Todas estas confecciones son de última novedad y mas baratas que si se compran solamente las telas.

Los precios serán fijos puestos sobre los mismos abrigos.

Se incluyen en estas rebajas las medias, calcetines, camisetas, calzavillos y haquetas de lana y de algodón, para señoras, caballeros y niños.

Cauisería de Marín.
Acaña y Amargura,
CADIZ, (13)

Píldoras de Lourdes.

PURGANTES.
ANTI-BILIOSAS,
DEPURATIVAS.
De acción fácil y segura, indicadas por los estómagos débiles y delicados.

Se venden a 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remite por el correo a cambio de sellos.
Depósito: Dr. Morales, Carretas, 35; Madrid

ASMA

CURADA CON EL
Papel y Cigarros GICQUEL
farmacéutico de 1.ª clase, Paris.

TOS

CATARROS, BRONQUITIS, GRIPA, CARROTHLO
CURADOS CON LA
Pasta y Jarabe GICQUEL
farmacéutico de 1.ª clase, Paris.

De venta en las principales farmacias.
MADRID, Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.
Cádiz: D. José Calatrigo, Torre, 29.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática dirigida por D. Antonio Vico y en la que figura la primera actriz geñorita doña Elisa Mendoza Teuoria.—Funcion para hoy 13.—El drama en 3 actos, La esposa del vengador.—Y el proverbio en un acto, El que nace para ocheo...—A las ocho en punto.

GRAN CIRCO ECUESTRE Ambos Mundos, dirigido por el Sr. de Rizarelli.—Hoy 13, funcion compuesta de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobaticos, mimicos y coreograficos.—A las ocho y media.
Entrada general, 3 rs.

DIRECTOR: D. Fernando G. de Arceleva.

Imprenta de EL COMERCIO, a cargo de D. A. Aguirre Butas, 11.

y tambien para los principales puertos de los Estados-Unidos.

Admite carga.
Consignatario, calle Murguía, núm. 35,
D. José Esteban Gomez.

ANUNCIOS.

Librería de Morillas.

OBRAS NUEVAS.
Calendario Piadoso para 1882, por el Dr. Martinez y Saenz.
Flora ó la educacion de una niña, por doña P. P. Sanjuan, con láminas, 6 reales.